
A gyapjaspille károsításának gazdasági kihatása 
D Tí. K O L I W K N T Z Ö D Ö N 

1966-ban gyapjaspille és belvíz együttes hatására súlyos kár érte a Mecseki 
Áll. Erdőgazdaságot. A több éven át tartó gyapjaspille-lisztharmat-belvíz együt­
tes károsítása nagy területen teljes állománypusztulást okozott. A legsúlyosabb 
helyzet a tótújfalui erdőtestben alakult ki, ahol a több éven át novembertől június 
végéig tartó állandó vízborítás a 251,7 ha-nyi erdőterületből 75,3 ha-t, vagyis 
30%-ot pusztított el. A gilvánfai erdőből mintegy 26 ha-t, a sellyei erdőkből pe­
dig 6 ha nagyságú erdőterületet kell hasonló ok miatt kitermelni. Ezek kiterme-
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lését az 1966—67. gazdasági évre soron kívül kellett betervezni. Növel i a kárt az 
is, hogy a kipusztult á l lományból 46,3 ha a középkorú, de a többi sem érte még 
el a vágásérettség korát. 

A kényszerkitermelésre került erdőrészletek főbb állományszerkezeti adatait 
és az erdőrészletenként megbecsült fatömeget az 1. táblázat tünteti fel. 

Megkíséreltem megállapítani, hogy a gyapjaspille-belvíz komplex károsítás 
mennyi erdőgazdasági és népgazdasági kárt jelent. Részletesen csak a legnagyobb 
kárt szenvedett tótújfalui erdőt elemeztem. A kár kiszámításánál tekintetbe 
vettem azt az értékveszteséget ami : 

A) az ál lománypusztulás (fulladás) következtében keletkezett, s ez elsősor­
ban az erdőgazdaságot érinti (minőségi értékveszteség); 

B) annak következtében állott elő, hogy az ál lományok még a vágásérett 
ségi koruk elérése előtt kerülnek kitermelésre, s ez elsősorban népgazdasági kár 
(mennyiségi értékveszteség); 

C) az idő előtt jelentkezett erdősítési kötelezettségből adódik, s ez elsősor­
ban ugyancsak népgazdasági kár. 

A ) A minőségi értékveszteség számítása. 
E célból elsősorban a károsult erdőrészletek fatömegbecslési eredményeit ha­

sonlítottam össze a hasonló ál lományszerkezetű egészséges ál lományok kihozatali 
tényszámaival . A z egészséges ál lományok kihozatali tényszámait a 2. táblázat 
mutatja. 

2. táblázat 
Az egészséges állomány kihozatali százalékai 
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A minőségi értékveszteség adódik 

1. a választék eltolódásból, 
2. a rönkök minőségi romlásából. 

1. A választék eltolódás következtében előálló minőségi értékveszteség szá­
mítását a 3. táblázat adja. 

2. A rönkök minőségi romlásából előállott veszteség abból a nyereség-elma­
radásból keletkezik, ami a rönkválasztékok leadóállomási egységára és az összes 



termelési költség közötti különbségből adódik. A 3. táblázat adatai szerint vesz­
teség : 

lemezipari rönk 65 m : i á 883 Ft 57,4 mFt 
fűrészrönk I. o. 590 m 3 á 483 Ft 285,0 mFt 
fűrészrönk II. o. 874 m 3 á 283 Ft 247,3 mFt 

589,7 mFt 

3. táblázat 
A választékeltolódás következtében előállód minőségi veszteség 
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II. Középkorú állomány. Becsült 4140 m3 nettó fatömeg. 

Egészséges állományból adna: A károsult állományból kapunk: 
4 4 % = 1820 m 3 ipar'ifáf 19% = 790 m 3 iparifát 
5 6 % = 2320 m 3 tűzifát 81 % = 3352 m 3 tűzifát, 
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Csökkenti a veszteséget a 914 m 3 III. o. rönk termelése folytán keletkezett 
üzemi nyereség, amely a károsult és az egészséges állományból termelhető III. o. 
f űrészrönk-választék különbségéből adódik: 

1571 ?n:i—657 m : i = 914 m3 á 83 Ft 78,3 mFt 
A minőségi romlásból előállott veszteség: 511,4 mFt 

Minőségi értékveszteség összesen: 
választékeltolódásból 506,6 mFt 
rönk minőségi romlásából 511,4 mFt 

Í018,0 mFt 

B) A vágásérettség elérése előtt végzett kitermelés következtében előállott 
veszteség számítása. 

A vágásérettségi korban várható fatömeg megállapítása végett az egyes 
erdőrészletek jelenlegi fatömegszázalékát a Greiner-féle fatermési tábla, a sű­
rűség és a becsült fatönegadatok segítségével számítottam ki. Ezt a 4. táblázat 
tartalmazza. 
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A kapott adatokat az 1. táblázat szerinti százalékos választákokra bontot­
tam és kiszámítottam azok vágáskori értékét (5. táblázat). 

Tekintetbe vettem továbbá a várható gyérítési fatömegek értékét is. 
A középkorú állományból a vágásérettségi korig 10 évenként, összesen azon­

ban csak három ízben tervezem a gyérítést. Hektáronként egy-egy gyérítéssel 
20 m 3 faanyag kitermelésével számoltam. Ez 46,31 ha-on összesen 926 m 3-t tesz ki. 



A gyérítési fatömeg választék-megoszlása és értéke a 2. táblázat adatai 
alapján: 

rönk 5 % 46 m 3 á 400 Ft 18 4 mFt 
bányafa 12% 113 m : i á 220 Ft 24 9 mFt 
pillérfa 7% 65 m ; i á 220 Ft 14 3 mFt 
fagyártmányfa 2 0 % 185 á 200 Ft 37 0 mFt 
vastagtűzifa 49o/o 454 m : i á 50 Ft 22 7 mFt 

117, 3 mFt 
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I. Időn állományból II. Középkorú állományból 
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1. Az elmaradt növedék jelenlegi értékének 
I. Idős állományban: 
T= 1697,6 — 1409,4 = 288,2 m F t 
n = 2 7 év 

p / = 0 , 7 % 
ti = 239,2 mFt 

számítása 
II. Középkorú állományban: 

T = 1646,1 — 5 2 4 , 2 = 1121,9 mFt 
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2. A gyérítések jelenlegi értékének számítása 
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Együtt: 240,9 mFt 

Elmaradt értéknöredék: 587,9 + 240,9 = 828,8 mFt 



Hogy az idő előtti kitermelésből előálló tényleges veszteség mai értékét meg­
állapíthassam, ki kellett számítanom az elpusztult állományoknál külön a vég­
használatok és külön a gyérítések elmaradásából származó veszteségek mai ér­
tékét. Ehhez a kamatos-kamatszámítás alapképletét használtam. 

Első lépésként külön az idős és külön a középkorú állományokra vonatkozó 
kamatlábat állapítottam meg, majd ezekkel végeztem a további számításokat (6. 
táblázat). 

Eszerint a mennyiségi értékveszteség összesen 828,8 mFt. 

C) Az idő előtt jelentkezett erdősítési kötelezettségből előálló veszteség 
számítása. 

Számításba kellett vennem még azt a tényt is, hogy 46,31 ha-on 59 évvel 
e lőbb következett be az erdősítési kötelezettség. A hektáronkénti 15 000 Ft erdő­
sítési (termelési) értéket alapul véve 694,7 mFt termelési értéket kell 59 évre ka-
mattalanítani. Ennek mai értéke (2%-os kamatlábbal számítva) 216 mFt. A tény­
leges veszteséget a kettő különbsége adja: 

erdősítési veszteség: 694,7—216,0 = 478,7 mFt. 

A tótújfalui erdőben a kárláncolat következtében előállott összes kár jelenlegi 
értéke: 

A) 1018 mFt, mint az erdőgazdaságot közvetlenül érintő, 
B) 829 mFt, mint elsősorban népgazdasági kár, 
C) 479 mFt, mint elsősorban népgazdasági kár. 

Együtt 2376 mFt 
Az előző számítások eredményeinek felhasználásával a gilvánfai és sellyei 

kényszertermelésekből eredő kár 611 mFt-ra, becsülhető. 
Az összes kár tehát 2987 mFt. 
Végül k ívánom megjegyezni, hogy 
a) a várható értékesítési nehézségek miatt a vékony tűzifa értékelésétől el­

tekintettem : 
b) nem vettem számításba azt a még várható, de ma még nem értékelhető 

minőségi romlást, amely az állományban a becsléstől a kitermelésig, illetve a ki­
termelt anyag értékesítéséig még bekövetkezhet; 

c) elhanyagolhatónak vettem a vágásérettséghez közel álló ál lományok idő 
előtti erdősítéséből előálló veszteséget; 

d) tekintetbe vettem viszont azt a tényt, hogy a belvízlevezetés biztosításá­
val az eredeti erdőtípusok (célállományok) visszaállíthatok. 

e) A súlyos állománypusztulás ráirányítja, a gazdaságirányítás új rendszere 
pedig meg fogja kívánni a szocialista erdőértékszámítás részletes kidolgozását. 

JJ-p 3. Ko.ieenmu : 3KOHOMHMECKHE PE3YJ1 b T A T bl nOBPEWflEHHH, n P M M M H E H H b l X 
HEIIAPHblX U I E J I K O n P H f l O M 

B 1966 roAy uenb HeoAHOKpaTHbix noBpewnemiH, npuMHiieHHbix 3a H e c K O A b K o j i e T n e n a p u b i M uiejiKo-
npHflc-M, MyMHHCTOH pocoft Avöa H  noAHHTHe rpynTOBbix BOA , Bbi3Bajia rHÖeJib HacaHCAeHHM Ha nnomaaH OKOJI O 
100 ra. B03HHKLUHH B  pe3V'AbTaTe 3Toro yuiepÖ COCTOH T H 3 yxyAineHHH KauecTBa, 113 noTept, a Tanwe H 3 pacxo-
AOB AonojiHHTeJibHoro o ö - i e c e m i n . B cra-Tbe a B T o p noKa3bmaeT XO A noApo6Horo H C M H C i e n n H T p e x H83B&tinHX 
diaKTOpoB. 

Dr. KollwentZ ö . : DIE WIRTSCHAFTLICHEN AUSWIRKUNGEN DES AUFTRETENS DES 
SCH7WAMMSPINNERS. 

Im Jahre 1966 führte die Verílechtung der wiederholten Schwammspinner-, Eichenmehltau-
und Binnenwasserscháden der vorangehenden Jahre zum Absterben der Bestánde auf rund 100 ha. 
Der Schaden besteht aus Qualitstsminderung, Holzmassenverlust und aus frühzeitigen Auf-
forstungskosten. Die Berechnung dieser 3 Faktorén wird eingehend beschrieben. 


